

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## En el frente de Aragón, se siguió ayer rectificando a vanguardia nuestra línea en el sector de Sabiñánigo

### Y no hubo novedades dignas de mención en los demás frentes

SE CONSIDERA INMINENTE, COMO CONSECUENCIA DE LA FIRMA DE LA ADHESION DE ITALIA AL PACTO ANTISOVIETICO GERMANO-NIPON, EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE LA ESPAÑA DE FRANCO POR EL JAPON, Y, SEGUN "LA VOZ DE ESPAÑA", DIARIO DONOSTIARRA, NUESTRO PAIS SERA LA PRIMERA NACION QUE SE ADHERIRA AL INDICADO PACTO

El clero italiano ha dirigido un mensaje al clero español manifestando su solidaridad y su admiración por el comportamiento admirable de los sacerdotes españoles ante la persecución de la Iglesia por los rojos. — Los ovetenses realizaron una peregrinación de desagravio al Santuario de la Virgen de Covadonga, a la que asistió el heroico General Aranda, que fué aclamado. — Hay refugiados en puertos franceses de la Gironde 87 buques rojos, y en Burdeos, un cazatorpedero y un submarino, también rojos. — El Cardenal Dolci, legado del Papa en el Congreso Eucarístico de Trípoli, ha salido de Roma para asistir a dicho Congreso, y realizará la travesía por mar a bordo de un crucero italiano

Eden, el Ministro de Negocios Extranjeros inglés, ha pronunciado un interesante discurso en el Parlamento exponiendo los motivos que inducen al Gobierno británico a enviar agentes oficiales a la España de Franco, «agentes — dijo — que son esenciales en el territorio nacional para proteger los intereses industriales y comerciales de Inglaterra». — El Embajador de la U.R.S.S. expuso al Conde Ciano, en Roma, que su Gobierno estima como contrario al acuerdo de 1933 y no amistoso para la U.R.S.S. el acuerdo antisoviético germano-italo-nipón. — Continúan en Italia, siendo objeto de agasajos los oficiales españoles que pasan una temporada en el país amigo

### Sobre el ensanche y embellecimiento de la Avenida de Antonio Maura

Plaza de la Reina. — El Borne

La plaza actual de la Libertad, antes llamada de la Reina, fué antiguamente la plaza de San Francisco de Paula, que tomó su nombre del convento de mínimos con que lindaba. D. Ramón Medel a propósito de San Francisco de Paula en su manual del viajero, del año 1840, dice que el primer sitio donde se establecieron estos religiosos, cuyo convento de Mínimos fué fundado el 1582, fué el oratorio dedicado a San Nicolás, situado en la bahía de Porto-Pi.

Después, temiendo las piraterías de los corsarios baeriscos, pues entonces no existía el castillo de San Carlos, se trasladaron a una iglesia situada en el camino de Manacor y Artá, en la barriada actual de La Soledad, no lejos de la Puerta de San Antonio, a la cual desalojaron adquiriendo unas casas cuyo emplazamiento era en la cuesta de la Seo, propiedad de Raimundo Estada por valor de 56 libras.

Era la iglesia de San Francisco de Paula de muy buena construcción, siendo notable por su arquitectura la capilla octógona dedicada a Nuestra Señora de la Soledad. De esta capilla la figura de la Virgen, pintada por el célebre Guillermo Mesquita, se halla en la actualidad en el colegio de niñas huérfanas, pues al derribar la iglesia de las Miñonas se trasladó.

A la supresión de los regulares contaba este convento con 50 religiosos. En el sitio donde estuvo este convento se veían aún, el citado año 1849, esparcidos por el suelo algunos trozos de columnas y capiteles.

El área del convento de San Francisco de Paula ocupaba, no solo el Jardín de la Reina, llamado más tarde la Glorieta, sino parte de la actual calle del Conquistador. Distaba muy poco del convento de los dominicos. Cuando los religiosos mínimos se trasladaron al interior de la población, adquirieron una casa de un carpintero en la cuesta de la Seo a la que más tarde añadieron otras casas vecinas. Cuadrado decía que la iglesia y convento de mínimos suplía con su elevación el defecto de espacio.

El entusiasmo producido por el viaje de la Reina de España en 1860 a las Baleares, motivó a la Diputación provincial a demostrar a su Soberana la gratitud de los isleños, erigiendo un monumento y se señaló como sitio para levantarlo la plaza de San Francisco.

Delante a la puerta del muelle, dice la Memoria que se escribió entonces, serviría de fondo a la espaciosa calle que da entrada a la ciudad, y sería el primer objeto que se presentara a los ojos del curioso viajero.

Hasé pretendido, dice más abajo la Memoria, que el sitio mas apropiado era el centro de aquella plaza; para demostrar lo contrario bastará tener en cuenta la irregularidad de su figura, la imposibilidad de regularizarla y la facilidad de embellecerla por otros medios. Además, el declive que presenta aquel terreno hacia el noroeste, o bien desmontarlo hasta encontrar la rasante de la calle, en cuyo caso la cabeza de la estatua se asomaría por el petril de la inmediata cuesta, o bien levantarlo por medio de un murallón con lo cual no hubiera habido un punto de vista para el monumento.

El 13 de septiembre de 1860 S. M. la Reina Isabel II colocó la primera piedra del monumento, y acabado fué descubierto el 19 de noviembre de 1863.

Este monumento fué derribado por las turbas de la primera república, en 1873, y la antigua plaza de San

Francisco de Paula, que desde 1860 se denominaba de la Reina, tomó el nombre de plaza de la Libertad que todavía conserva.

Se acompaña una fotografía del monumento a Isabel II. El sitio que ocupa el paseo del Borne, como ya hemos visto, sirvió de cauce a la antigua riera que, partiendo de la puerta de Jesús y atravesando el centro de Palma, desembocaba a la puerta del Muelle.

Desde muy antiguo la llamada antes plaza del Borne sirvió, como en los tiempos modernos, para celebrar festejos públicos y por allí pasaron las manifestaciones más interesantes y sirvió en otros tiempos para las justas y torneos y otros juegos a caballo, a que antiguamente tenían afición los caballeros mallorquines. Interminables serían de contar los hechos, fiestas y diversiones que ha presenciado esta parte de la ciudad de Palma, pero no deja, a título de curiosidad, de merecer mencionarse alguna de ellas, para ver la gran ingenuidad de las carreras que celebraban nuestros caballeros bisabuelos en el Borne, por ejemplo al presentarse disfrazados de muy buen humor los días 11, 14, 18 y 20 de febrero del año 1798; el primer día fueron al Borne trece pares de caballeros con disfraces de húngaros, turcos, etc.; el segundo día catorce, nada menos que vestidos de hierba y un carro triunfal también adornado de hierba, con el dios Baco y sus atributos; los caballeros tiraban huecos de colores a las señoras y éstas a ellos; dieron vueltas como en nuestros días, alrededor del Borne y tan inocente era la diversión que por la noche llevaron a leer por casi todos los conventos de monjas. El último día los caballeros se vistieron a la española antigua, todos vestidos de luto, lo propio que el carro triunfal, precediendo al Tiempo con sus correspondientes aderezos y trofeos; por la noche pasaron la ciudad con antorchas negras, y terminaron así esta extraña fiesta, empezada el primer día alegremente, con ligubre función final, digna de figurar en el Quijote de la Mancha.

Con motivo de la proclamación o coronación de reyes los caballeros siempre solían hacer carreras en el Borne, muchas veces vestidos a la antigua española. Los gremios hacían sus mojigangas con más o menos ingenio versallesco, representando los cuatro elementos o los cinco sentidos sacando hermosos carros triunfales que solían pasear por el Borne y otros sitios céntricos de la ciudad. El ejército y la marina tomaban gran parte en estas fiestas, figurando reñidos combates.

También cuando se celebraban bodas de personas notables de la ciudad se hacían fuegos artificiales y cabalgatas, paseando carros triunfales, siendo obligado el paso por el Borne.

En aquellos tiempos podemos formarnos idea de lo mal urbanizado que estaba dicho paseo, recordando que gran número de cloacas desembocaban desde las calles colindantes al Borne, siendo curioso un suceso que cuentan ocurrió en una cloaca que estaba situada en la embocadura de la calle de Brondo saliendo al Borne, de donde el año 1752 salió un diforme dragón que había cogido una niña de cerca de dos años, la que con sus gritos llamó la atención de la gente y el dragón para escapar soltó la criatura y se metió en la cloaca otra vez. Dicese también que por la cloaca que estaba situada junto al convento del Socorro salió

### Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 8 de Noviembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

En el frente de Aragón, se han seguido rectificando a vanguardia nuestras líneas en el sector de Sabiñánigo. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 8 de Noviembre de 1937 - 2.º Año Triunfal. De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

el año 1754 un dragón diforme que se escondió al intentar cogerle con perros de presa.

Cuando las crónicas lo cuentan no hay duda que debe ser verdad y no es de extrañar que ello sucediera, ya que muchos buques que amarraban en el puerto de Palma venían de Africa o America, de donde probablemente debían proceder tan desagradables visitantes.

Para las fiestas indicadas y para toda clase de manifestaciones se utilizaba pues este entonces, podemos deducir, mal urbanizado paseo del Borne, por donde como hemos visto hasta salían dragones como los de Sigfrido y San Jorge.

En lo que fué antigua plaza del Borne, en 1 de abril de 1833, se empezó el salón que se levantó en su centro, circuyéndole de bancos de piedra con respaldos de hierro. Cuatro hileras de frondosas y suaves acacias distribuían el terreno en cuatro carreras que hacían costado al salón, cuya entrada estaba adornada con esfinjes trabajadas en piedra de Santanyí por don Jacinto Mateu.

En 1849 el paseo del Borne, llamado antes salón de la Princesa solo llegaba de enfrente de la calle de Jovellanos hasta la calle de San Felip, desde cuya fecha ha sido embellecido con constantes modificaciones, siendo muy notables las últimas ejecutadas en 1886, siendo alcalde de Palma don Miguel Lladó; en nuestros

días se ha ido mejorando aun más dicho paseo.

El Teatro Circo Balear, situado también en lo que fué Huerto del Rey, en el mismo terreno ocupado hoy por el Teatro Lírico. Se construyó en 1875 y 1876 y después de levantado se inauguró el 9 de diciembre de 1876 con una función gimnástica y ecuestre, según consta en el Almanaque de las Islas Baleares para el año 1878, pág. 40.

Inmediato a este edificio y dentro del Huerto del Rey, al lado de la calle de la Seo, había otro edificio de no grandes dimensiones en el que estaba instalado un café.

El Teatro Lírico está en uno de los sitios de más movimiento de Palma, o sea frente al paseo del Borne, en el ángulo que forman las importantes vías del Conquistador y de la Marina. Su construcción es de hierro y piedra. Empezó la construcción de dicho teatro en septiembre del año 1900, inaugurándose en febrero de 1902. El año 1912 se hicieron reformas en el mismo de importancia, mejorándose sus condiciones, ganando mucho en capacidad y comodidad. A dicho teatro están unidos el Hotel Alhambra y café del mismo nombre.

Otras muchas edificaciones de menos importancia será preciso derribar y tener en cuenta al estudiar el ensanche y embellecimiento, que carecen de historia, que merecen mencionar, pues ello dependerá de los vuelos de dicho ensanche.



Monumento de la reina Isabel II, que existía en la actual Plaza de la Libertad, frente al Jardín de la Glorieta

### ¡Buenas noches, señores!

La charla de anoche del General Queipo de Llano

La visita de representantes portugueses a Sevilla

¡Buenas noches, señores!

Ante todo, antes de iniciar mi acostumbrada charla, no quiero dejar de expresar mi satisfacción por la grata visita de algunos representantes de la nación portuguesa, la nación que nos ha prestado su ayuda moral en los momentos difíciles. Ha concordado su llegada a hoy indicando que todavía no se ha esfumado la polvareda que ha levantado el discurso que pronunció en la Cámara Mr. Eden. Este discurso, en el cual no puso el espíritu diplomático de los discursos que suelen hacerse generalmente, es un discurso de circunstancias, porque no habla de cosas ocultas, sino que dice absolutamente la verdad, y como ésta, como tantas otras cosas, como la luz, no gusta a los animales nocturnos, tampoco gusta esta verdad a los marxistas. En este discurso, Mr. Eden ha llamado a sus cosas por su verdadero nombre, ha dicho la verdad.

Dicho ya esto, voy a empezar mi charla de hoy indicando que todavía no se ha esfumado la polvareda que ha levantado el discurso que pronunció en la Cámara Mr. Eden. Este discurso, en el cual no puso el espíritu diplomático de los discursos que suelen hacerse generalmente, es un discurso de circunstancias, porque no habla de cosas ocultas, sino que dice absolutamente la verdad, y como ésta, como tantas otras cosas, como la luz, no gusta a los animales nocturnos, tampoco gusta esta verdad a los marxistas. En este discurso, Mr. Eden ha llamado a sus cosas por su verdadero nombre, ha dicho la verdad.

El sincero discurso de Eden

A un diputado que le interpeló en la Cámara cuando pronunciaba el discurso, le contestó diciendo que no sabía lo que se decía porque no se daba cuenta de la situación de las naciones y del verdadero desarrollo del conflicto español. A otro diputado que también le objetaba lo que decía le dijo:

— Parece un mortero de trinchera,

Todas las indicaciones hechas en nuestros escritos anteriores y la sola consideración de la gran importancia de la zona que se intenta ensanchar y embellecer con cuya obra toda Palma ha de ser beneficiada, son más que suficientes para que quede demostrada la grandiosidad de la misma; pero conviene tener presente que ella trae consigo una porción de trabajos tan variados, precisos para la ejecución del proyecto que se elija, que indudablemente tiene que ser el desenvolvimiento de la obra un coeficiente importante que ayudará a disminuir en Mallorca y principalmente en Palma el tan conocido problema del paro obrero.

En los momentos actuales una de las preocupaciones de todos los que seguimos la bandera de Franco es el dar trabajo al mayor número de obreros posible y el desarrollo del Ensanche y Embellecimiento que se desea llevar a cabo encontrará en multitud de canteras, talleres y en el campo, donde precisará reclutar gran número de obreros diversos para poder atender a las múltiples exigencias de las obras en ejecución, consiguiéndose de esta manera llevar la tranquilidad y el bienestar preciso en muchísimos hogares de pobres padres de familias.

Juan Cerdó

que después de haber hecho el disparo, se esconde, para que otros paguen el disparo que él ha hecho.

En su discurso, Mr. Eden dijo: "La no intervención ha sido favorable a uno de los bandos contendientes en la lucha, perjudicando, por tanto, al otro". Claro, esto es la pura verdad. Continuó diciendo: "Esta no intervención que se ha venido llevando a cabo ha formado un nuevo aspecto de la beligerancia del Gobierno del Generalísimo Franco". Claro, ésta es la prueba de que el Comité de no intervención no guardaba la neutralidad que era de desear.

Continuó diciendo Eden: "Con esta no intervención, se ha permitido que la nación soviética envíe material a los rojos y, cuando se sepa la cantidad que ha enviado, el mundo entero se asombrará de lo grande que es esta cantidad". Da cuenta también Mr. Eden de unas estadísticas soviéticas, en las cuales se dice que en lo que iba de año han llegado a España, procedentes de Rusia 400.000 toneladas de material, en lugar de las 440 del año pasado, sin contar, además, las que se enviaron al iniciarse la guerra.

Eden, continuando su discurso, dijo también: la no intervención ha sido, hasta ahora, favorable para los rojos más que para los nacionales. Eso he creído yo también hasta ahora, porque a nosotros no nos favorecía nada. Antes al contrario.

También dijo Mr. Eden, en su discurso, haciendo referencia a España, al actual conflicto y a su influencia en el porvenir: "Al triunfar el general Franco, y sus soldados contra el Gobierno de Valencia, es de esperar, casi absolutamente, que no se formará un Gobierno que sea hostil al Gobierno británico."

¡Cómo atacan a Eden los marxistas!

Esto es lo que verdaderamente ha dicho en su discurso Mr. Eden, la verdad, nada más que la verdad, y esta verdad molesta enormemente a los rojos de todos los países, pues los periódicos marxistas de Francia, Inglaterra y España están que arden, por esta actitud del Gobierno inglés, tachándolo de fascista.

Los periódicos franceses "La Dépêche", "Le Populaire" y otros de la misma calaña, esto es la pura verdad, lo atacan, porque estos periódicos, lo mismo que todo marxista, siente lo mismo que el sacristán de la Marsellesa, que dice: "Que muera el que no piense igual que pienso yo". Y claro, los marxistas desean que todos tengan las mismas ideas que ellos y piensen igual que ellos.

Al ver que Santander, Gijón y otras poblaciones del Norte han caído en poder de nuestros soldados, es cuando han empezado a cambiar de opinión.

Los marxistas acusan ahora a Eden de haber faltado a la palabra que prometió a Delbos afirmando que no enviaría a España ninguna representación del Gobierno británico, y ahora resulta que sí está dispuesto a enviarla, a cambio de que el Gobierno francés no abriera su frontera para permitir el libre paso de material bélico a los rojos españoles.

Y sigue el paso de material por la frontera francesa

Sin embargo, he podido comprobar, por unas cartas que me han sido enviadas desde la frontera (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

# El Major Norman Bray ante el micrófono de «Radio Mallorca»

El jueves pasado en «Radio Mallorca» el Major Norman Bray, dió lectura a su conferencia, segunda parte de «La verdad sobre la intervención».

Comenzó diciendo que como ya había demostrado en su conferencia anterior, Rusia a partir del año 1934, hizo un esfuerzo considerable para ganar el control en España; sobre ella, por tanto, debe caer la plena responsabilidad de la guerra española ya que es totalmente falso decir que Italia y Alemania prepararon el levantamiento nacionalista.

La Intervención debe ser considerada desapasionadamente, ciniéndonos a hechos innegables.

En el Este de Europa existe un estado colosal y semi-bárbaro, Rusia, con una población de 160 millones, el cual según declaración oficial y como se desprende de las afirmaciones categóricas expresadas por los líderes comunistas Tchichezine, Radek y Ziovióf, pretende subyugar el resto del mundo al comunismo. Rusia se armó desde hace muchos años contra no se había armado ninguna otra nación y puso en juego todos sus medios para evitar que los otros estados mantuvieran sus servicios de defensa militar. Sus objetivos eran crear la revolución en cualquier país y sostenerla, bien indirectamente —el caso de España— o por la amenaza de la intervención armada con todo su poder. Primero en Italia, luego en Alemania llegó casi a conseguir una revolución comunista. Pese a lo que pueda opinarse sobre el fascismo o marxismo es necesario reconocer que Mussolini e Hitler rescataron a sus respectivos países en el momento preciso del desastre. Han creado orden dentro del caos elevando sus países a posiciones de eminencia, honor y respeto.

En España, tan pronto se organizó el frente popular comenzaron a llegar armas y voluntarios procedentes de Francia y Rusia; si la Providencia no hubiera dado a España el Generalísimo Franco, habría surgido un nuevo y poderoso estado comunista en el occidente europeo, vasallo de Rusia, al que hubiera seguido el colapso de Francia. La realidad es que la civilización occidental se hallaba amenazada en julio de 1936 por el más espantoso de los desastres.

El Generalísimo Franco y sus seguidores tuvieron suficiente fe y valor para afrontar la amenaza y por ello la deuda que todos hemos contraído con él es incalculable. La actitud de Portugal, de Alemania y de

Italia es una consecuencia lógica, natural, frente a Rusia. Es maravilloso que estos países no ayuden de una manera más intensa y decisiva a la España Nacionalista. Asombra la gran sabiduría y prudencia de estas naciones del mismo modo que es de lamentar que Inglaterra no una sus esfuerzos al de aquellas naciones para apartar de una vez para siempre la amenaza comunista.

Castado ya el subterfugio de que Alemania e Italia habían planeado el Movimiento Nacional en España, se dijo que ambos países se habían asegurado recompensas territoriales, a costa de España; se afirmaba que Alemania tenía designios sobre Marruecos y que Italia había ocupado Mallorca. Ni una persona educada puede dar crédito ni a un solo instante a información tan absurda, incompatible con el espíritu que anima a Franco y al verdadero pueblo español. Si ellos, entre sangre, torturas y sacrificios están levantando una Nueva España, ¿quién creerá que serían capaces de entregar una sola porción de esta tierra que tanto aman.

El Gobierno royo prevé su próximo fin y por ello repite a cada hora la falsedad de la ocupación de Mallorca por Italia para justificar así un posible control de Menorca por Francia dejando de este modo una puerta abierta a Barcelona y Valencia, esperando crear malestar entre Inglaterra e Italia y antagonismos dentro de la opinión inglesa; pero ésta no se dejará engañar con estratagemas tan burdas.

Hasta aquí se ha hablado solo de razones nacionales para ayudar al General Franco; mas hay otras razones de índole moral que impiden permanecer neutrales en este choque de intereses e ideales. El Generalísimo Franco representa para y para millones de mis conciudadanos cuanto hay de digno y decente en oposición a lo bajo y degradado, defendiendo la fe en Dios contra la cruel destrucción religiosa, objetivo principalísimo de la política rusa.

Expresa luego su adhesión al Generalísimo consagrando un deber el manifestarlo públicamente, opinión compartida por muchísimos compatriotas, con plena convicción de la responsabilidad, y termina diciendo que Europa debe unirse para obligar a Rusia que retire la intervención de sus agentes de los demás países a los que intenta destruir como ha hecho con el suyo propio.

(Subdelegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda).

## PRESENCIA Y ASISTENCIA AL NUEVO ESTADO

Con ser muy valiosa la carga de esos camiones y barcos que han llegado a Gijón, con viveres en gran cantidad, para abastecer a la población hambrienta y desolada que, alevosamente, dejaron tras sí los rojos, renunciando, por cierto, a ese «final Shekasperiano» que les recomendaba el «Boletín Decenal» del Estado Mayor rojo; con ser muy valioso, repetimos, el cargamento de abastos llevado a Gijón, es de mucho mayor precio algo que se les envía también a los asturianos liberados: algo que es imperceptible en su esencia, pero tratarse de una entidad moral, pero perfectamente tangible en todas sus manifestaciones. Algo que es nada menos que esto: UN ESTADO.

Un Estado que, a más, es nuevo, con una inverosímil y aplastante eficacia, puesto que se le va montando, pieza a pieza, en plena guerra, a prueba de dificultades, siempre gallardamente superadas. El artífice de este Estado que pelea, vence, liberta, organiza servicios, da pan y justicia, es precisamente Franco. Le asisten el Ejército de tierra, mar y aire; la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, encuadrando a los ciudadanos: España en masa.

Los asturianos sonrían hoy bajo el cielo radiante de su rescate. Unos camiones y unos barcos les suministran alimentos: el símbolo no es prosaico, porque se nos muestra henchido de una profunda y humana poesía cívico-militar. El pan que se les da es el anticipo de un nuevo régimen de justicia, sentida en cristiano y en español.

A Franco se debe el nuevo Estado, providente, dinámico y eficaz.

## Homenaje a la Marina nacional

### FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

#### Sección Femenina

¡Mujeres Españolas!! ¡Camaradas!!

Ninguna de vosotras ignora el Homenaje que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, va a ofrecer a nuestros bravos marinos de la Escuadra Nacional; ninguna ignora tampoco en que va a consistir; y más de una debe haber que ya con toda ilusión habrá preparado su ofrenda; algunas habrá que habrán creído que dicho homenaje no se llevaría ya a cabo; a todas estas les decimos: Animo y adelante! que muy pronto va a llegar este día glorioso. Las que aún no hayáis empezado la confección de vuestro paquete, no lo demoréis más; nuestro Almirante, Excmo. Sr. D. Francisco Moreno, nos dará la noticia de la llegada de las unidades, quizá con pocos días de anticipación; por consiguiente, todas debéis estar preparadas para poder pasar por Falange Femenina a recoger vuestro

número correspondiente el día que se os indique. Insistimos en que en el consabido paquete, además de las prendas de abrigo que vuestra generosidad os dicte, añadid libros, cigarrillos, pastillas de jabón, calcetines, que sabemos les serán de utilidad.

¡Muchachitas mallorquinas! Todas sin distinción de ninguna clase: camaradas, ni una debe dejar de ofrecer este merecidísimo homenaje a nuestros marinos. Recordad un solo instante, en vuestra mente, las gestas gloriosas que desde el principio del Glorioso Movimiento vienen realizando y comprendéis que bien acreedores son, cada uno de ellos, de vuestra generosidad, de vuestra simpatía y de vuestra sonrisa de mujer.

¡Viva la Escuadra Nacional!  
¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!  
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

## El Dr. Estelrich en «Radio Mallorca»

Sobre el tema obligado de la «Fiscalía de la Vivienda» —siguiendo en la labor ordenada por la Superioridad— habló el Dr. Estelrich en «Radio Mallorca» el pasado sábado, día 6, de las «Obligaciones y concurso de los municipios en la higienización de la vivienda» Habló del imponderable beneficio que ha de adquirir el pueblo español con el desarrollo y aplicación de las disposiciones dictadas por la «Fiscalía de la Vivienda».

Pone de manifiesto el abandono, en que se tenía en los Municipios el cumplimiento de disposiciones legales que caían en el abismo del olvido. Resalta la labor del Caudillo quien se ha percatado de lo que representa la salud de un pueblo sano como fuerza y garantía de la nueva España. Higienizar la vivienda en el medio rural —dice— es un trabajo ciclópeo, pero ahora que se combate para hacer la Patria grande esta labor no representa más que una piedra más en el gran edificio del nuevo Estado Español. Hemos de conseguir, laborando sin descanso, convencer a los Ayuntamientos, por persuasión, de lo que representa la salud del vecindario ya que de ella emanan el trabajo y el bienestar. Ese concurso de los Ayuntamientos estaba entorpecido por no querer comprender la importancia de cumplir y hacer cumplir las disposiciones sanitarias, unas veces por no herir intereses personales, otras por no querer perjudicar algún partidario político, obstáculos que ya han desaparecido para siempre porque en la España de Franco solo cabe una cosa fundamental: la Justicia.

La Fiscalía de la Vivienda va consiguiendo una mejoría palpable en nuestro Municipio por medio de su modesta Inspección de Sanidad Municipal, logrando sino el sumum una mejoría palpable en las condiciones higiénicas en la misma, llevando registradas ya en Selva 196 fosas sépticas y 209 modificaciones de ventanillas insuficientes. Así pues, concien-

te durante el 11, sin que esto hiciera mella en el magnífico y brillantísimo espíritu de la 6.ª Bandera que dándose a su vez perfecta cuenta de su misión y de la importancia de la posición que defendía, no cedió un solo palmo de terreno, a pesar de sufrir más de un cincuenta por ciento de bajas de sus efectivos, y considera por ello a la expresada Bandera comprendida en el Reglamento de la Orden Militar de San Fernando, haciendo constar también dicho General, que esta misma Bandera por su heroica actuación en diversos hechos de armas en que tomó parte desde la iniciación del Movimiento Nacional, fué propuesta para la Cruz Laureada de San Fernando por el Sr. Coronel Jefe del 2.º Tercio de la Legión, con fecha 15 de febrero del corriente año.

Asimismo el Coronel de Estado Mayor don Enrique Uzquiano Leonard, en su declaración manifiesta que por razón del cargo de Jefe de la Sección de operaciones del 7.º Cuerpo de Ejército, tenía conocimiento en todo momento de la marcha de las operaciones y por ello de la actuación de la 6.ª Bandera de la Legión durante los días 10 y 11 de mayo y sobre todo de este último por encontrarse en Toledo, destacándose la eficacia de estas tropas en la tenaz defensa de la posición núm. 7, rechazándose los sucesivos ataques del enemigo y realizando contraataques con un alto espíritu y elevada moral hasta rendir la mayor eficacia en la misión que le había sido confiada, gracias a lo cual pudo sostenerse la posición mencionada de la mayor importancia de la línea de defensa de Toledo, dándose con ello motivo a la retirada del enemigo y que considerara a la expresada unidad de la Legión comprendida en el Reglamento de la Orden de San Fernando.

El Teniente Coronel don Guillermo Emperador Iriarte, Jefe de las Fuerzas encargadas de la línea de defensa de Toledo se ratifica en el parte y manifiesta que la actuación destacadísima de la 6.ª Bandera de la Legión durante los continuos ataques realizados por el enemigo en las líneas de defensa de Toledo los días 10 y 11 de mayo en los que el enemigo en un número muy considerable y seguramente cinco veces mayor, dándose cuenta perfecta del valor estratégico de la posición núm. 7, llave, por decirlo así, de la citada línea, puso todo su empeño y sus elementos en el deseo manifiesto de apoderarse de la misma, para lo cual después de sembrarlo materialmente de metralla, atacó su infantería precedida de carros de combate en abundancia, tres veces, el día 10 y siete el día 11, mas nada fue bastante para que el espíritu sobresaliente de esta brillante fuerza de la 6.ª Bandera de la Legión, decayese ni un so-

los municipios de que la labor Sanidad no es eficaz, ve disminuido el número de enfermos por obra de aguas residuales abandonadas que el vecino se convence de que casa es más sana desde que construyó su retrete inodoro, ensanchar sus ventanas y desecó la humedad que la hacía inhabitable, siente satisfacción de una vida más agradable.

Obligados, pues, están los Municipios a no regatear medios para el logro, empezando por las viviendas más humildes, como dice también la Fiscalía Superior de la Vivienda expropiando y demoliendo las que sean capaces de ponerse en condiciones mínimas de habitabilidad.

Termina diciendo: «De lo dicho, desprenden las siguientes consecuencias finales:

Primero. — Que el hogar español deberá tener las comodidades mínimas para que en él se viva y se pongan de las energías desgastadas en la lucha del trabajo diario.

Segundo. — Que sea capaz de que en su ambiente se forjen seres robustos, útiles y amantes de su pedacito de su Patria que los ha traído a crecer.

Tercero. — Que el propietario que además de los derechos que tiene de cobrar un alquiler, tiene deberes que la Fiscalía de la vivienda le señalará.

Cuarto. — Que los Ayuntamientos no regateen ni eludan su decidido obligado concurso en la efectividad de la higienización de la vivienda.

Y realizando los puntos señalados lograremos forjar al individuo sano como miembro de la colectividad que forma el Estado Español, desea el Capitullo para una España grande, única y libre...

El Inspector Municipal de Sanidad de Selva, Dr. Estelrich, terminando un:

¡Saludo a Franco!

¡Viva y Arriba España!!

lo momento, ni cediese un solo palmo de terreno, a costa de más del cinco por ciento de bajas, y que la moral de estas fuerzas fué en el momento elevadísima y que por esta actuación tan heroica consideramos a la misma comprendida en el Reglamento de la Orden de San Fernando.

(Continuará)

¡CONTRA LAS CANAS!  
«TINTE KAIROL»  
Depósito en Palma  
Perfumería Kairol: Pasaje Marneu, 7 y 9.

Verdadera ganga  
Completamente nuevas y a bajo precio se venden dos rompedoras almendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE NOVIEMBRE DE 1937. II AÑO TRIUNFAL.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Adolfo Gracia Ruiz de Alejo.

Imaginería, Comandante de Artillería, don Julio Feliú Fons.

Visita Hospital, Primer Capitán de Infantería.

De orden de, S. E. — El Teniente

(Viene de la primera página)

franco-española, en la que me afirmo que diariamente, favorecidos por la oscuridad, pasan la frontera por Puigcerdá algunos trenes con destino a la España roja cargados completamente con material de guerra destinado a los rojos para combatir contra nuestros soldados.

Claro, que esto no es ninguna novedad porque es ya una cosa acostumbrada que pasen la frontera grandes cantidades de material de guerra para los rojos de España.

Y siguen las maniobras de los rojos para desencadenar la guerra mundial

Los marxistas ahora, con torpes maniobras, pretenden que se declare la guerra mundial. Afirman que cederían un trozo de terreno español a los países. Pero que tengan en cuenta estos fracasos que nosotros, antes de consentir que cualquier nación se apodere de un trozo de territorio español, nos defenderíamos hasta el último momento.

Todo esto son artimañas de los marxistas españoles para que Francia e Inglaterra se declaren en favor suyo. Pero, sobre todo, en referencia a esta última nación, pueden hacer cualquier cosa, pues sus esfuerzos serán inútiles.

A continuación el General da cuenta de los partes oficiales y lee la acostumbrada lista de donativos.

Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 154'50 pesetas donadas por los obreros de la Fábrica de Tejidos de don Vicente Enseñat (Inca).

MULTA  
Han ingresado igualmente en dicha Suscripción 376'70 pesetas importe de una multa impuesta al propietario de la Casa Talleres Mecánicos de Relanix, don Antonio Andreu por haber demorado la liquidación que debía presentar a beneficio de dicha Suscripción de la media hora de trabajo diario que a dicho fin efectuaban sus operarios.

Han engrosado los fondos de la referida Suscripción las cantidades que a continuación se expresan donadas por los señores que también se indican, de Sieu:

Don Francisco Garcías Oliver, 100'00 ptas.  
Don Gabriel Jaume Real, 100'00  
Don Francisco Font Jordá, 50'00  
Don ernando Salom Dalmáu, 15'00  
Don Francisco Mas Ferriol, 10'00.

ORDEN GENERAL DEL DIA 6 DE NOVIEMBRE DE 1937. — II T. EN PALMA DE MALLORCA.

I. — RECOMPENSAS. — CRUZ DE SAN FERNANDO. JUICIOS CONTRA DICTATORIOS.

El Excmo. Señor General Jefe del Ejército del Centro, me remite, para su publicación las siguientes órdenes generales de dicho Ejército.

1.ª — Orden General del Ejército del día 18 de octubre de 1937. En Valladolid. — Segundo Año Triunfal.

«A petición del Coronel del 14 Regimiento de Artillería Ligera, don José de la Intiasta y de la Piedra, Jefe Instructor nombrado para la tramitación del expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a la 6.ª Bandera de la Legión, por su actuación durante los continuos ataques del enemigo a las líneas de defensa de Toledo en los

días 10 y 11 de mayo último, se publica el siguiente resumen de lo actuado en dicho expediente:

Se inició dicho expediente en virtud de lo ordenado por V. E. en telegrama postal de fecha 6 de julio de 1937, y de lo actuado resulta:

El Teniente Coronel don Guillermo Emperador Iriarte, Jefe de la línea de defensa de Toledo en 12 de mayo del presente año promovió parte al Excmo. Señor General Jefe de la División de Madrid núm. 4, exponiendo la actuación destacadísima de la 6.ª Bandera del Tercio, durante los ataques realizados por el enemigo en la citada línea de defensa en los días 10 y 11 del mismo en que el enemigo en número muy considerable y seguramente cinco veces mayor, dándose cuenta perfecta del valor estratégico de la posición núm. 7, trató de apoderarse de ella empleando todos sus elementos, atacándola tres veces el día 10, y siete el día 11, sin que el espíritu de esta fuerza decayera ni un solo momento, ni cediese un palmo de terreno a costa de más del cincuenta por ciento de bajas en los días mencionados, por lo que el Jefe citado cree que los actos realizados con los señalados en el Reglamento de la Orden de San Fernando y propone por ello la apertura de juicio contradictorio a favor de dicha Bandera.

En este parte informó el Excmo. Señor General Jefe de la División de Madrid núm. 4 don Juan Yagüe Blanco, manifestando que la actuación de la 6.ª Bandera en la defensa de la posición núm. 7 del frente de Toledo ha sido tan meritoria y tan destacada que ha causado la admiración de cuantos la han visto y su sacrificio tan útil, que gracias a él no cayó en poder del enemigo la mencionada posición número 7, por lo que cree que dicha actuación está dentro del Reglamento para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva.

El Excmo. Señor General don An-

drés Saliquet Zumeta, Jefe del Ejército del Centro, certifica: Que la actuación de la 6.ª Bandera de la Legión, fué destacadísima, pues hizo frente a un enemigo muy superior en número haciéndose cargo el mando de ella, del valor extraterritorial de la posición núm. 7, llave de toda la línea de defensa, puso todo su empeño y sus medios para rechazar al numeroso enemigo que con sus valiosos elementos, se obstinaba en apoderarse de la posición, sembrándose al asalto con numerosa fuerza de Infantería precedida de gran cantidad de carros de combate, efectuando varios asaltos durante los días 10 y 11 sin que decayera el espíritu sobresaliente de esta brillante fuerza de la citada Bandera, ni cediese un solo palmo de terreno que defendía, a pesar de tener más de un cincuenta por ciento de bajas en los ataques que sufriera poniendo de relieve su valor insuperable su espíritu de sacrificio y el concepto sagrado del deber y que por ello considera comprendida la actuación tan heroica de la expresada 6.ª Bandera de la Legión en el Reglamento de la Orden de San Fernando.

El Excmo. Señor General don Juan Yagüe Blanco, Jefe del Primer Cuerpo de Ejército de Madrid y de las fuerzas de la Legión que informó el parte originario, certifica: Que la actuación de la 6.ª Bandera de la Legión en la defensa de la posición núm. 7 de la línea de defensa de Toledo los días 10 y 11 de mayo del año actual lo hizo de modo muy brillante al ser atacado por numeroso enemigo, seguramente cinco veces mayor que sus efectivos, poniendo todo su empeño dicho enemigo en apoderarse de la citada posición, que después de ser sembrado materialmente de metralla por su artillería fué atacada por la infantería precedida de carros de combate en abundancia, haciéndolo tres veces el día 10, y sie-

drés Saliquet Zumeta, Jefe del Ejército del Centro, certifica: Que la actuación de la 6.ª Bandera de la Legión, fué destacadísima, pues hizo frente a un enemigo muy superior en número haciéndose cargo el mando de ella, del valor extraterritorial de la posición núm. 7, llave de toda la línea de defensa, puso todo su empeño y sus medios para rechazar al numeroso enemigo que con sus valiosos elementos, se obstinaba en apoderarse de la posición, sembrándose al asalto con numerosa fuerza de Infantería precedida de gran cantidad de carros de combate, efectuando varios asaltos durante los días 10 y 11 sin que decayera el espíritu sobresaliente de esta brillante fuerza de la citada Bandera, ni cediese un solo palmo de terreno que defendía, a pesar de tener más de un cincuenta por ciento de bajas en los ataques que sufriera poniendo de relieve su valor insuperable su espíritu de sacrificio y el concepto sagrado del deber y que por ello considera comprendida la actuación tan heroica de la expresada 6.ª Bandera de la Legión en el Reglamento de la Orden de San Fernando.

El Excmo. Señor General don Juan Yagüe Blanco, Jefe del Primer Cuerpo de Ejército de Madrid y de las fuerzas de la Legión que informó el parte originario, certifica: Que la actuación de la 6.ª Bandera de la Legión en la defensa de la posición núm. 7 de la línea de defensa de Toledo los días 10 y 11 de mayo del año actual lo hizo de modo muy brillante al ser atacado por numeroso enemigo, seguramente cinco veces mayor que sus efectivos, poniendo todo su empeño dicho enemigo en apoderarse de la citada posición, que después de ser sembrado materialmente de metralla por su artillería fué atacada por la infantería precedida de carros de combate en abundancia, haciéndolo tres veces el día 10, y sie-

El Excmo. Señor General don An-

## Don Juan Serra Mas

INDUSTRIAL

Ha fallecido en la ciudad de Manacor, a la edad de 58 años, después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Magdalena Fullana, sus hijos y demás familia, al participar a sus amistades y relaciones tan sensible pérdida, le suplican una oración en sufragio del alma del difunto y que asistan al funeral que se celebrará mañana, miércoles, en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, en Manacor, por lo que les quedarán muy agradecidos.

No se invita particularmente.

## Doña Josefa Camacho Artigues

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los SS. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado hermano Joaquín (ausente), hermano político don Francisco Mulet, hermana política (ausente), su tía sobrinos y primos, al participar tan sensible pérdida a sus amistades les ruegan asistan al Rosario, que se rezará hoy martes, a las tres y media, en la Parroquia del Terreno, y conducción del cadáver, como también al funeral que se celebrará el miércoles, día 10, a las 11, en la mencionada Iglesia.

Casa mortuoria: Calvo Sotelo, 8, El Terreno.

No se invita particularmente

## Doña Rosa Sancha Benito

HA FALLECIDO A LOS 78 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Manuel Cuadrado, hijos Fernando (ausente), Isidoro, Carmen, hijas políticas Andrea Sancha, Florentina Méndez, nietos y demás familia, ausentes y presentes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al Rosario que se rezará en la iglesia de San Cayetano (Son Espanolet), esta tarde, a las 17 y seguidamente a la conducción del cadáver a las 17'30.

Casa mortuoria: Mas, 43 (Son Espanolet).

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Mesa revuelta

Resulta extremadamente interesante leer la prensa de izquierdas de estos días, tanto la inglesa como la francesa. Cada una comenta a su manera el cambio de actitud de Inglaterra con referencia a la España nacional.

Lo que dice «News Chronicle» del corriente con relación a los agentes comerciales que Inglaterra manda a Salamanca y a Burgos; «Si estuviéramos seguros que estos agentes comerciales no van a tener un estatuto diplomático, entonces preferíamos en la definición de representantes comerciales, y si se separan del primer caso, diríamos que un reconocimiento total del Gobierno del general Franco. No nos importaría, pero, en este asunto, creemos que el Gobierno británico debe recapacitar, y como vemos que mandando a estos representantes, se añadirá este nombramiento, lo que tendrá en cuenta que es un gesto de adhesión, por lo que el Gobierno español y se da un golpe rudo a la democracia española, que contrasta con el sentimiento interpretado por las naciones.

En otro párrafo dice: «Sin embargo, lo que hace el Gobierno británico con respecto al Gobierno de Franco es una demostración de que éste va a ganar la guerra, lo que producirá grandes consecuencias en la política europea.»

El «Daily Herald», órgano del partido laborista, en el número de la semana pasada, dice: «El Gobierno francés está furioso con Mr. Chamberlain por la decisión de establecer concesiones diplomáticas cerca del Gobierno de Franco y escudando con el cuento de que sus agentes no son diplomáticos. Entonces, ¿qué son? Porque nosotros no lo

sabemos. Lo cierto es que los agentes que han sido nombrados, como, por ejemplo, Mr. Tompson, son agentes de la carrera diplomática, que pueden desempeñar este cargo como cualquier otro diplomático. Y estas negociaciones que establece el Gobierno británico con Franco van encaminadas, en todo concepto, a un reconocimiento de hecho al Gobierno del general Franco.

El derecho internacional, como aquí define Otenay, dice que si se llega a un acuerdo es como aquella decisión de dos personas que se unen en matrimonio y de este modo y en este caso el Gobierno está casado y no creemos nosotros que en este caso como en aquel, siendo asuntos tan serios, se establezcan relaciones ilícitas.

La prensa francesa de izquierdas, dice: «Inglaterra nos ha traicionado, pero no espere nada de adhesión, porque todo sería ilusiones.»

En cambio, la prensa francesa de derechas dice que se imite el gesto de Inglaterra y que se envíen representantes franceses a la España nacional.

Nosotros no entramos ni salimos en estos asuntos de orden interior, pero si queremos señalar el triunfo que significa para la España nacional la decisión del sector sano de Inglaterra. Para que Francia se vaya dando cuenta del alcance que tiene ante el mundo el glorioso Movimiento nacional que acaudilla el Generalísimo Franco y que el deseo que anima a todos los españoles es el de la liberación, de la justicia y el orden social y una paz que se lleve por todas partes del mundo y que limpie los territorios manchados con sangre por los asesinos de Moscú.

# ¡¡Cesión de una casa!!

Efectuado el domingo día 24 del actual el sorteo en beneficio de la Suscripción Nacional de dos casas situadas en Ca'n Pastilla y habiendo correspondido una de ellas al número 5.395 que había sido devuelto de Lluichmayor, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que la citada casa sea donada a quienes más directamente han sufrido las consecuencias de la lucha contra los marxistas.

En consecuencia, la expresada casa será sorteada entre:

1.º Familiares (padres, esposas e hijos) de muertos civiles o militares a consecuencia de bombardeos aéreos de esta isla.

2.º Familiares de personal civil o militar naturales de esta isla muerto en el frente al lado de los nacionales.

3.º Militares o militarizados naturales de esta isla heridos en campaña.

Quienes se encuentran en estas condiciones y desean ser incluidos en el sorteo lo solicitarán, por escrito y antes del día 10 de noviembre próximo, en la 4.ª Sección de Estado Mayor sin necesidad de reintegro alguno en el escrito de petición.

Palma, 27 de octubre de 1937 — 2.º T.

en la misma ciudad, los protectores y los protegidos. Cataluña tiene entre sus brazos al Estado republicano español, a sus cargos más altos y a sus instituciones fundamentales. Tiene también a los forjadores de Euzkadi, a los estadistas de Santander, Asturias y León. La ocasión es única para que Cataluña ejerza su función maternal y el pretendido protectorado. Bien es verdad que los territorios se ejercen siempre sobre territorios, y el Estado republicano, y los Estados de Euzkadi, de Asturias y Santander se han ido a Barcelona porque es el único territorio que les queda; pero Cataluña puede ejercer protección pagándose, por ejemplo, la casa de huéspedes... Pero esa Cataluña, la de Companys, con su eterno pistolero, su demagogia sindical, la de «Estat Catalá», no es la de España. Lo mismo que sus representantes de unos Estados inexistentes es la Cataluña inexistente también.

La Cataluña verdadera, la que sigue amando la Patria y que vé sus fábricas deshechas y sus campos esquilimados y sus carreteras desoladas, espera la llegada de Franco, el libertador, para besar su espada bienhechora.

La verdadera Cataluña está con Franco desde que estalló el Movimiento, como lo estaba antes y como lo estará después. La de los hombres de acción y del resuelto pensar, la que ha entregado y entrega a la Patria raudales de sangre de lo más gloriosa de su juventud.

# Noticiario del año 1938

A su regreso del Congo belga, donde viene de organizar la política, ha hecho interesantes declaraciones el ilustre hombre público Portela Valladares a un representante de la agencia Havas.

Le ha manifestado que en aquella patria se ha establecido el régimen democrático y que su discurso en la Cámara de diputados fué muy aplaudido. Varios fotógrafos quisieron obtener de él unas fotografías y fué muy asediado por el resto de la Cámara de diputados. En la asistencia de los diputados habló de los problemas parlamentarios del mundo y de legitimidad.

Ha declarado al citado corresponsal la forma cómo se viste en aquel país y le ha dicho que allí se usa el taparrabos y el bombín, por lo que, a falta de bolsillos, se ha tenido que esconder las acciones de las minas del Rif que llevaba debajo del mismo sombrero.

Toulouse, 6 de noviembre.—El Gobierno legítimo de la República española ha publicado una nota por medio de la cual se dan a conocer los móviles que inducen a este Gobierno a trasladarse a Rusia. Expresantes puestos del departamento de Gironde asciende a 87.

Asimismo, en el puerto de Burdeos se hallan un contratorpedero rojo y el submarino C. 4.

Es interesante... sa también la citada nota los deseos que tiene el Gobierno de continuar manteniendo las cordiales relaciones con el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, actualmente en la Costa Azul, como todos sabemos.

Londres, 6 de Noviembre.— El Ministro de Relaciones Exteriores, Mister Eden, ha contestado, al fin, a la nota que le ha dirigido hace tiempo el ex-presidente de la República de Euzkadi, Napoleónchú Aguirre, en la cual figuraba el citado Aguirre como solicitante a Inglaterra de la autorización necesaria para residir el resto de sus días en la isla de Santa Elena. A pesar de todo lo que ha expuesto, la contestación que ha podido recibir ha sido negativa, autorizándole, no obstante, para ir a un pueblo de las cercanías de Liverpool, donde residen ya el Negus y Belarmino Tomás.

Moscú, 6 de Noviembre.— Circula insistentemente el rumor de haber sido detenida una agitadora del bolchevismo en la tarde de ayer. La citada agitadora parece llamarse «La Pasionaria» y la señora que la acompaña es su marido.

# Esa no es la verdadera Cataluña (Radio Nacional)

A la hora presente, la vida en Barcelona reviste caracteres de política apoteósica. ¡Cuánta gente destacada estará paseando por aquellas Ramblas y frecuentando los casinos y reuniones de la alta sociedad! El Honorable Presidente de Cataluña, el Presidente de la República Española, la Generalidad, el Gobierno de la Generalidad, la República y el Gobierno de la República, el Parlamento catalán, el Parlamento español, el alto Tribunal de Justicia de Cataluña, el Tribunal Supremo de Justicia de la nación, el Presidente de Euzkadi y el Gobierno de Euzkadi, con sus ministros y sus rúbricas, el Consejo Soberano de Santander, Asturias y León, con sus presidentes adjuntos y vocales, y las cohortes perlejas de burócratas inútiles y escalafones múltiples de funcionarios sin competencia, sin jurisdicción y sin función.

Ha llegado para Cataluña la ocasión de ejercer su predominio sobre las demás regiones, el predominio de su pujanza industrial, de su prosperidad económica y de su terrorismo político. Castilla, Galicia, Extremadura, Andalucía y Aragón, Cataluña, con su comercio poderoso, su proletariado combativo y sus pistoleros, no había de integrarse en España como la hermana que comparte las penas y quebrantos de la familia, sino que había de ejercer una especie de protectorado sobre las demás. Y a fé que no le ha faltado la ocasión.

Ya están en Cataluña, aveciñados

en la misma ciudad, los protectores y los protegidos. Cataluña tiene entre sus brazos al Estado republicano español, a sus cargos más altos y a sus instituciones fundamentales. Tiene también a los forjadores de Euzkadi, a los estadistas de Santander, Asturias y León. La ocasión es única para que Cataluña ejerza su función maternal y el pretendido protectorado. Bien es verdad que los territorios se ejercen siempre sobre territorios, y el Estado republicano, y los Estados de Euzkadi, de Asturias y Santander se han ido a Barcelona porque es el único territorio que les queda; pero Cataluña puede ejercer protección pagándose, por ejemplo, la casa de huéspedes... Pero esa Cataluña, la de Companys, con su eterno pistolero, su demagogia sindical, la de «Estat Catalá», no es la de España. Lo mismo que sus representantes de unos Estados inexistentes es la Cataluña inexistente también.

La Cataluña verdadera, la que sigue amando la Patria y que vé sus fábricas deshechas y sus campos esquilimados y sus carreteras desoladas, espera la llegada de Franco, el libertador, para besar su espada bienhechora.

La verdadera Cataluña está con Franco desde que estalló el Movimiento, como lo estaba antes y como lo estará después. La de los hombres de acción y del resuelto pensar, la que ha entregado y entrega a la Patria raudales de sangre de lo más gloriosa de su juventud.

reales puestos del departamento de Gironde asciende a 87. Asimismo, en el puerto de Burdeos se hallan un contratorpedero rojo y el submarino C. 4.

## La crisis belga

YA ESTA CASI SOLUCIONADA Bruselas.— Ayer tarde, el Ministro de Estado, Sparc, encargado de formar Gobierno, presentó al rey la lista del nuevo Gabinete, y, al salir de la entrevista, manifestó que esta no había sido todavía aprobada por su Majestad, por tener que hacer en ella algunas modificaciones.

A última hora se afirmaba que el nuevo Gobierno belga estaría formado por un Presidente sin cartera, seis Ministros socialistas, seis católicos y un general en representación del Ejército.

Nuevos gravísimos disturbios en Palestina EL HIJO DE IMAN DE TEMEM, CONTRA INGLATERRA

Jerusalén.— Se produjeron gravísimos disturbios, y donde más se dejaron sentir fué en Iroan, donde ha habido un importante choque en el que han resultado varios muertos y 17 heridos.

Además de los desórdenes ocurridos en esta región, se han producido también los mismos en otras partes.

El Cairo.— La prensa egipcia hace presente que el hijo del Iman de

Temem, que se encuentra en Londres, hace presente la indignación que siente por la política desarrollada por Inglaterra en Palestina.

## Protesta contra la prensa francesa

EL PRESIDENTE YUGOSLAVO, EN ITALIA París.— El General que está de agregado militar a la Embajada de Italia elevó su protesta al Gobierno contra la publicación en algunos periódicos de artículos negando al ejército italiano la importancia de su actuación durante la gran guerra.

Venecia.— Han visitado esta ciudad el Presidente del Consejo de Yugoslavia y el Jefe superior de Guerra de este país. Esta comisión visitará Roma.

## Martínez Anido agradece las felicitaciones

Valladolid.— El Teniente General Sr. Martínez Anido agradece infinitamente las felicitaciones que ha recibido por el nombramiento que le ha concedido el Generalísimo Franco, y, ante la imposibilidad material de contestar por secretaría, lo que representaría una inmensa labor, lo hace, para evitar el buscar los distintos domicilios y destinatarios, por medio de la presente nota, evitando el trabajo estéril de otros tiempos.

# Se considera inminente el reconocimiento de la España de Franco por el Japón

(Viene de la 4.ª página)

de ello es lo que está ocurriendo en el caso de España.

El acuerdo tripartito se ordena a orientar y fortalecer la salud pública internacional.

Frente a las malévolas interpretaciones de la prensa internacional comunista, hay que hacer resaltar también la posición adoptada por los países conscientes de lo que representa el peligro comunista.

En Grecia, el Presidente del Consejo, General Metaxas, ha declarado, ante innumerable concurso de gente, que el país ve con satisfacción la firma de este pacto.

Lo mismo siente el pueblo yugoslavo.

Y hasta en Londres y en Washington se ha declarado que con este pacto hay una puerta abierta a las naciones de Sudamérica para adherirse y levantar una barrera infranqueable al enemigo de la civilización.

España será la primera nación que se adherirá al pacto.

ASI LO AFIRMA EL DIARIO «LA VOZ DE ESPAÑA»

San Sebastián.— El periódico de

esta ciudad «La Voz de España», comentando la firma del pacto antisoviético italo-germano-nipón, dice que España ha demostrado y confirmado anticipadamente, con su sangre, su adhesión al referido pacto.

Por este motivo, España será la primera nación que se adherirá a este pacto antisoviético.

## El Embajador de la U.R. S.S. visita a Ciano

Y LE NOTIFICA QUE SU GOBIERNO NO CONSIDERA EL ACUERDO TRIPARTITO COMO CONTRARIO AL DE 1933 Y NO AMISTOSO PARA LA U.R.S.S.

Roma.— En la tarde de ayer, el Ministro de Relaciones Exteriores de Italia, Conde Ciano, recibió la visita del Embajador de la URSS en Roma, el cual le comunicó, de parte de su Gobierno, que consideraba el acuerdo italo-germano-nipón antisoviético, que las tres naciones totalitarias acaban de firmar, como contrario al acuerdo de 1933 y no amistoso para la Unión Soviética.

El Conde Ciano tomó nota de la comunicación que Rusia le había por medio de su representante en Roma.

# INFORMACION DE PALMA

## Gobierno Civil

UNA CARTA DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO Al recibirlas, ayer, el señor Gobernador Civil nos dijo, habiéndose recibido una carta del Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, general don Martínez Anido, en la que solicita la colaboración de todos los ayuntamientos, Gobiernos Civiles y Patronatos Antituberculosos para luchar en favor de la lucha contra la cruel enfermedad.

El señor Fons, como Presidente del Comité Delegado del Patronato Nacional en esta provincia, al darnos cuenta de los términos de esta carta, nos manifestó que por su parte, perseguido de la trascendencia de esta cruzada comenzará en breve una intensa labor en favor de procurar por todos medios sean necesarios la erupción y lucha contra la tuberculosis.

EN FOLLETO INTERESANTE Nos enseñó ayer el Gobernador, señor Fons, un interesante folleto que le ha sido remitido por el Presidente de la Diputación de Pontevedra, editado por iniciativa de dicha Diputación, en la que se lanza al mundo una importante información gráfica literaria e inglés, italiano, alemán, portugués y español, para que pueda leerse hasta en sus más mínimos detalles como, la España que nace, ésta a los niños de la zona roja esclatando el contraste con la borrosa conducta observada por los marxistas, quienes los expatrian a Rusia, Francia y otras naciones donde no se les tiene la más mínima consideración ni el más pequeño ca-

boletín religioso MIERCOLES, DIA 10 San Andrés Avelino, festivo CUARENTA HORAS Concluyen en la iglesia de San Juan dedicadas a San Andrés Avelino. Festividad del Santo.

A las ocho, Misa de Comunión general.

A las diez, Prima, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Sr. P. Bartolomé Bordoy, C. R.

Al atardecer se cantarán Vísperas Completas.

Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, ejercicio del Santo Rosario, sermón por el M. Rdo. P. Jaime Barceló Tauler, Provincial de los Teatinos y reserva de Su Vniva. Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás, dedicadas al Santo Cristo.

OTRAS FUNCIONES En la Parroquial iglesia de Santa Cruz, a las siete y media durante una misa continúa la Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna.

VISITA A Nuestra Señora de la Salud en la iglesia parroquial de San Miguel.

Movimiento de buques Esta mañana han fondeado en el puerto los vapores «Tre Marie», italiano, procedente de Ibiza, con carga general y pasaje, y el alemán «Barcelona», con carga general, que procedía de Palermo.

Anoche salió para Inglaterra, después de haber cargado en nuestro puerto unas seiscientas toneladas de almendras, el vapor mercante inglés «Overland».

Esta mañana se hallaban fondeados en nuestra bahía tres buques de guerra italianos y dos ingleses.

Notas de Sociedad Don Juan March Lecmos en el «ABC» que se encuentra en Sevilla, de paso para Italia don Juan March Ordinas.

El Cónsul de Italia Se encuentra totalmente restablecido de su dolencia el Cónsul de Italia en nuestra ciudad, señor Ramon...

Lo celebramos.

Enferma Se encuentra enferma la distinguida señorita Carmen Villalonga Coll, hija de nuestro particular amigo don

Gabriel Villalonga Olivar, Presidente-Delegado de la Cruz Roja. Le deseamos un pronto total restablecimiento.

De viaje Salí ayer para Zaragoza, donde fijará su residencia, la distinguida señora doña Josefina Alonso, Vda. del que fué para nosotros inolvidable Comandante Militar de Baleares, General de División don Manuel Goded Llopias.

Le acompañan sus hijos don Manuel y don Enrique, este último Alférez provisional.

En avión ha salido hoy para Italia la señora doña Pura Miret, Vda. de Sardá.

Peticion de mano Por doña Caterina Giannetto, Vda. de Maschella, y para su hijo don Mario Salvatore, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Magdalena Servera Vidal, hija de doña Catalina Vidal Vda. de Servera.

La boda se celebrará en breve.

Fallecimientos Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, doña Josefa Camacho Artigues.

E. P. D.

La finada, por la bondad de su carácter y trato afable, era muy apreciada por cuantos en vida la conocieron.

A su afilida familia, muy especialmente a su hermano don Joaquín (ausente) y hermano político don Francisco Mulet, les enviamos nuestro más sentido pésame.

A los 78 años de edad ha fallecido en esta ciudad doña Rosa Sancha Benito.

R. I. P. A.

Era la difunta, por su carácter franco y bondad de sentimientos muy apreciada por todos. Su muerte será muy sentida.

A su familia, especialmente a su afilido esposo, don Manuel Quadrado; a sus hijos don Fernando (ausente), don Isidoro y doña Carmen, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

El pasado domingo, falleció en la Vileta, después de recibir los Sacramentos y la Bendición de S. S., el distinguido joven don Juan Ribas Santandreu, Alférez-alumno de Infantería.

El finado, que sentía verdadera vocación por las armas, deja este mundo víctima de larga enfermedad, contra la que nada han podido los auxilios de la Ciencia.

Su muerte, acaecida a los 20 años, será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

Reciba su afilidísima madre, hermanos, bisabuela, Vda. del ex-Alcal-

# Otras noticias de última hora

DOMINGO ORTEGA SE HA CASADO San Sebastián.— En el Santuario de Loyola se ha verificado la boda del torero Domingo Ortega con la señorita Carmen Pla Ruiz, hija de los marqueses de Amboage.

El nuevo matrimonio ha marchado a Biarritz y seguidamente se embarcará para el Perú, donde Ortega torerará varias corridas.

La Suscripción pro Movimiento Nacional en Vizcaya ALCANZA 11.408.627 PESETAS Bilbao.— La cantidad con que hasta el momento presente ha contribuido la provincia de Vizcaya a la suscripción por el Movimiento nacional, asciende a 11.408.627 pesetas.

En esta cantidad figura un donativo particular de 22.500 pesetas.

El Ministro de Hacienda rojo se instala en Gerona Y TOBAVIA MAS CERCA DE LA FRONTERA LA DIRECCION GENERAL DE CARABINEROS

Salamanca.— «La Gaceta Regional» de esta ciudad, publica una información procedente de Perpignan en que se da cuenta de que, a raíz del traslado del Gobierno rojo de Valencia a Barcelona, el Ministerio de Hacienda y de Abastecimientos se ha instalado en Gerona a fin de estar más cercano a la frontera francesa.

Se informa, además, que la Dirección general de Carabineros ha sido instalada a su vez en Figueras, y que el general que está al frente de ella tiene su familia en un pueblo que linda con la frontera franco-catalana.

Por sí las moscas.

de Palma señor Santandreu, tíos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

# 87 buques rojos, refugiados en el departamento francés de la Gironde

Y HAY EN BURDEOS UN CAZATORPEDERO Y UN SUBMARINO TAMBIEN ROJOS

Burdeos.— Actualmente, el número de barcos rojos españoles que se encuentran refugiados en los dife-

# LOS INSTRUCTORES DE LAS JUVENTUDES HITLERIANAS, EN SAN SEBASTIAN Y continuaron el viaje hacia Zaragoza

San Sebastián.— Han llegado a esta ciudad los instructores de las juventudes hitlerianas.

Fueron recibidos por el Gobernador civil, Alcalde, jefe y secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Cónsul de Alemania y niños de la colonia alemana.

Visitaron las obras de «Auxilio Social» y el «Descanso del Soldado», teniendo frases de elogio y admiración por la labor de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se les obsequió con una cena, a la que asistieron las principales autoridades.

Hoy continuarán su viaje, saliendo para Zaragoza.

Los excursionistas se encuentran encantados de su viaje.

# FIJESE

Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar.

«LA FUNERARIA LLORET» ES LA MEJOR GARANTIA Calle de la Unión, 23 Teléfono 2017

# NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.

# Señoras - Señoritas

Si en algo aprecian sus prendas lave siempre con Lejías Mercadal, marcas La-Graciosa y Rabalera.

# SE COMPRA

cochecho-cuna precio económico. Ofertas esta Administración.

# NODRIZA

Se ofrece leche de cuatro días edad 33 años.

Informes: Magdalena Garau, Comadrana Titular, Calle General Moja, Mentuiri.

# Frontón Balear

Hoy Martes, 9 Noviembre 1937 Tarde, a las cuatro y media

ANACABE — REGO contra

ORIO — JESUS ZULAICA — TRECET contra

SATUR — IRIONDO y QUINIELAS

Detalles, por carteles y programas Jueves: partidos y quinielas

# P A P E L

en bobinitas para máquinas de su mar, prevéngase por una temporada. Casa MALONDRA: 78, Jaime II.



EL SEÑOR

## Don Gabriel Mesquida Veñy

CAPITAN DE INFANTERIA

HA MUERTO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA, EL DIA 5 DE LOS CORRIENTES A LOS 33 AÑOS DE EDAD

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Rosa Falconer, su hijo Guillermo, su madre doña Francisca Veñy, Vda. de Mesquida, sus padres políticos don Juan Falconer y doña Antonia Cañellas, sus hermanos Antonio y Jerónima, hermanos políticos, tíos y tías y demás parientes, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y que asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana miércoles día 10 del actual, a las 11, en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

El duelo se despide en la iglesia.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Las escuadras alemana e italiana realizarán en breve maniobras navales en el Mediterráneo, a la altura de Gaeta

YA SE HAN RECIBIDO EN LONDRES LAS CONTESTACIONES DE LOS DOS GOBIERNOS DE ESPAÑA RESPECTO A LA CUESTION DE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS

### Las dos últimas jornadas en el Alto Aragón

OPERACIONES BRILLANTES DE PREPARACION  
(Crónica de esta mañana).

Zaragoza, 9 (madrugada). — Toda la actividad de nuestro Ejército, explicada militarmente en los partes de guerra del Cuarte general del Generalísimo, marca un crescendo, de día en día, en estas pequeñas operaciones que desde hace algunos se verifican en el Alto Aragón: rectificaciones a vanguardia. No son en realidad acciones de gran envergadura que se hagan para ocupar grandes territorios al enemigo, ni se requiere para ello tampoco poner en marcha grandes masas de Ejército; antes por el contrario, son operaciones que realizan de improviso y que hasta ahora han tenido una brillantez inusitada, sin carácter de gran ofensiva.

Con un tiempo magnífico, se van realizando las operaciones, y, sin embargo, aunque a estos avances se les dé una importancia insignificante, son llevados con ritmo y cautela, y por medio de ellos, se van ocupando lomas y más lomas y series de alturas. Tiene ello una importancia extraordinaria, en realidad, porque en los sectores se modifican las posiciones de nuestro Ejército y cada día se mejoran más las posibilidades para sus defensas, y también se colocan éstas en condiciones para cuando sea necesario tener una nueva base para iniciar las operaciones, un punto de partida para llevar a cabo operaciones de más importancia.

En estas circunstancias, podemos decir que se van realizando las operaciones en el frente de Aragón en un plan modesto, pero no menos trascendente que la ocupación de pueblos y ciudades y grandes extensiones de terreno.

Nuestro Ejército sigue victorioso, por el sector de Sabiñánigo, su avance, y ha ocupado, en el día del domingo, toda una importante loma, una loma de una importancia extraordinaria, y, además, en estas pequeñas rectificaciones a vanguardia, ha ocupado ya por completo el macizo de San Pedro y toda una serie de alturas dominantes.

Además, en las operaciones que va-

mos reseñando ha llevado a cabo diversas operaciones de limpieza en la selva de Osán, donde se han recogido más de 500 cadáveres que el enemigo dejó abandonados a raíz de su retirada, dejando también en nuestro poder gran cantidad de material.

Ha quedado igualmente ocupada la loma de Raspún y la Casa de los Bataneros, donde el mando rojo tenía instalado su Cuartel general. En la jornada del domingo, nuestras fuerzas completaron la ocupación de dos importantes alturas que los rojos tenían interés de conservar y en las que iniciaron una resistencia durante toda la semana anterior. Sin embargo, nada efectivo lograron, y han sufrido, a consecuencia de nuestros avances, muchas pérdidas, que les han ocasionado una gran demoralización.

El caso es que estas dos alturas citadas, en donde pensaban iniciar esta resistencia, fueron abandonadas por los rojos y fueron fácilmente ocupadas por nuestras tropas, sin necesidad de emplearse a fondo.

El triunfo de nuestro Ejército en el día de ayer, lunes, ha sido más importante; se han ocupado varias cotas donde el enemigo habiase atrincherado y donde tenía también varias líneas de alambradas. Se ha desencadenado un violento combate, y nuestras fuerzas asaltaron los atrincheramientos enemigos con bombas de mano, llegando al cuerpo a cuerpo y teniendo que hacer uso del cuchillo.

Después de ensayar una resistencia que desde el primer momento ya vieron fracasada, tuvieron que ceder el terreno, no sólo a la superioridad combativa de nuestro Ejército, sino a la superioridad numérica, pues fueron grandes los contingentes que se lanzaron sobre los rojos, destruyendo sus alambradas, destruyendo sus atrincheramientos y cogiéndoles las armas automáticas que poseían, las trincheras en donde estaban instalados y una gran cantidad de muertos y heridos.

### El Cardenal legado se dirige al Congreso Eucarístico de Trípoli

Realizará el viaje en un crucero italiano

Roma. — En el día de ayer, por la tarde, partió en tren, desde la estación Termini, para Nápoles, donde embarcará a bordo de un crucero de la escuadra italiana, el Cardenal Dolci, legado de Su Santidad en el Congreso Eucarístico que va a celebrarse en Trípoli.

Acudieron a despedir al Cardenal Dolci el Embajador de Su Majestad Imperial ante el Vaticano y el Nuncio de Su Santidad ante el Quirinal, Mons. Borgognini-Duca, así como el personal de ambas Embajadas.

Rindió honores una compañía de "carabinieri", la cual fué revistada por el Cardenal legado antes de entrar en la estación.

Al partir el tren, la banda de los "carabinieri" tocó el himno pontificio y el italiano.

El crucero, a bordo del cual embarcará el Cardenal legado de Su Santidad, enarbolará, durante la travesía Nápoles-Trípoli, además de la bandera italiana, el pabellón pontificio.

\*\*\*

Nápoles. — A bordo del trasat-

### Peregrinación de Oviedo al santuario de Covadonga

Asistió el General Aranda, que fué clamorosamente vitoreado

Oviedo. — Conforme se había ya anunciado, el Ayuntamiento de esta ciudad acudió, en concurrencia numerosa, en que tomó parte numerosísimo pueblo, al Santuario de Covadonga, para desagraviar a Ntra. Sra. de los agravios y ofensas recibidos de las hordas rojas.

Asistió también el General Aranda. En el histórico lugar de la Santa Cueva, se pronunciaron discursos, en

que se exaltó el valor de las fuerzas nacionales que han intervenido en la liberación de la provincia asturiana.

El acto resultó brillantísimo y sobremadura emocionante.

El laureado General Aranda, el héroe de Oviedo, fué clamorosamente aplaudido y vitoreado por la multitud.

### Mensaje del clero italiano al clero español

El admirable comportamiento de los sacerdotes españoles

Nápoles. — El clero de las diócesis de Salerno y de Paganí ha transmitido un mensaje al clero español, en que manifiestan su solidaridad y su admiración por el comportamiento admirable de los sacerdotes españoles ante la persecución de que ha sido objeto la Iglesia en España por las hordas marxistas.

Asimismo, en dicho mensaje, los

sacerdotes italianos de referencia manifiestan su satisfacción por la colaboración que ha prestado la nación italiana, incluso el clero italiano, al triunfo de la causa nacional, y hacen votos por la pronta y total victoria del Generalísimo Franco en el conflicto español.

El mensaje ha sido dirigido al Cardenal Gomá.

### El envío de agentes oficiales ingleses a la España nacional

INTERESANTE DISCURSO DE EDEN EN EL PARLAMENTO  
Por qué Inglaterra ha resuelto enviar los agentes oficiales

Londres. — En la sesión de ayer celebrada por la Cámara de los Comunes, el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, expuso al Parlamento el proyecto de enviar agentes oficiales comerciales a la España de Franco.

Dijo que estos agentes en el territorio nacional son esenciales para proteger los intereses industriales y comerciales de Inglaterra, ya que, sin incluir las islas Baleares y las Canarias y la zona del Marruecos, el Generalísimo Franco está en poder de las dos terceras partes del territorio español, zona en la cual Inglaterra tiene muchos millones de libras esterlinas invertidas en minerales de cobre, plomo y hierro, y también en vino de Jerez.

Antes de la Guerra civil, continuó diciendo Mr. Eden, la Gran Bretaña importaba grandes cantidades de las referidas mercancías, exportando a su vez, otras cantidades de carbón de piedra del sur de Gales.

Desde el comienzo de la guerra, económicamente ha perdido Inglaterra no pocos millones de libras a causa del estancamiento comercial y ha quedado, por lo mismo, en desventaja comercial.

Por todo lo cual, concluyó el Ministro Eden, después de un estudio concienzudo, el Gobierno ha decidido enviar a la zona nacional española agentes comerciales para reorganizar la vida comercial y cuyo nombramiento se hará en colaboración con ambos países.

Interrogado, en este momento, Mr. Eden sobre la adquisición del Gobierno francés en este punto, contestó que éste no había opuesto a ello dificultades.

Procedió luego a la discusión de las cuestiones suplementarias inherentes a la determinación tomada, y, a este propósito, declaró Eden que los referidos agentes comerciales británicos estarían bajo la protección del Embajador inglés en Hendaya.

Asimismo el Ministro Eden fué interpelado sobre el hundimiento de un buque mercante inglés por aviones nacionales, a lo que contestó que el

Gobierno de Burgos había expresado su sentimiento por el suceso y comunicado haber dado las oportunas órdenes para que se tomen las oportunas precauciones a fin de que caso no se repita.

Un diputado indicó sobre el particular que el Gobierno inglés debería prohibir que buques suyos ejerzan contrabando de guerra.

\*\*\*

El argumento expresado por el Secretario del Foreign Office es de una lógica rotunda. No hay necesidad de añadir ni una coma. Citaremos solo un párrafo de un editorial del "Times" de ayer, según el cual el hecho de que el Gobierno de S. M. británica entable negociaciones con el de Salamanca, para acordar el intercambio de Agentes Consulares tendrá como consecuencia que el GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO responderá favorablemente a las proposiciones del Comité de no intervención.

¡Qué lejos estamos ya de aquel clima internacional en que para los rotativos londinenses los nacionales éramos los rebeldes de la península...! "Sic transit..."

Y lo mismo acontece con la prensa francesa, que en sus comentarios viene a decir: Inglaterra ha comprendido que la victoria de FRANCO no ofrece duda alguna y, en vista de ello, adopta esta actitud diplomática. Algunos diarios parisinos dicen que la decisión británica creará algunas pequeñas dificultades en el Quai d'Orsay, que no quiere arrojar por la borda todavía, como un lastre peligroso, a los rojos españoles.

Pero no tendrá otro camino que tomar ejemplo de Inglaterra si quiere restablecer con ella y con España sus relaciones amistosas. Pues Francia no puede mantenerse aislada de Europa, aun que tratase de construir una línea de fortificaciones desde el Mediterráneo hasta el mar del Norte, que el auténtico enemigo de Europa —el comunismo— se infiltra a través de todas las rendijas y corre y mina las entrañas hasta llegar al corazón de la nación.

### Pasado mañana celebra su cumpleaños el Rey de Italia

Gran manifestación militar ante el altar de la Patria

Roma. — Pasado mañana, día 11, con motivo del cumpleaños de Su Majestad Imperial el Rey-Emperador de Italia, Víctor Manuel, se celebrará una gran manifestación militar ante el altar de la Patria, en la cual tomarán parte los 6.500 hombres que integran la guarnición de la capital del Imperio y que desfilarán ante Su Majestad Imperial.

Al solemne acto asistirán también todas las autoridades de Roma, el Gobierno en pleno, los altos dignatarios y jefes del Partido Fascista

y el Cuerpo diplomático acreditado ante el Quirinal.

Se celebrará ante el altar de la Patria un acto significativo de homenaje a los condecorados por motivos de guerra, y será objeto de un especial tributo de admiración la Legión Vittorio Veneto, que es la que tiene mayor número de condecorados.

El cumpleaños de Su Majestad Imperial será conmemorado en toda Italia con gran esplendor.

### Se considera inminente el reconocimiento de la España de Franco por el Japón

Afirma un diario nacional que España será la primera nación que se adherirá al pacto antisoviético  
¿Una intervención alemana para terminar con el conflicto chino-japonés?

Se considera inminente el reconocimiento del Gobierno de Franco por el Japón  
Y EL APOYO DEL JAPON A LAS REIVINDICACIONES COLONIALES ALEMANAS

Y UNA INTERVENCION GERMANA EN LA SOLUCION DEL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Roma. — Como consecuencia de la firma del pacto antisoviético italo-germano-nipón, en los círculos políticos de la ciudad de Roma se prevé la inminencia del reconocimiento oficial del Gobierno del General Franco por parte del Imperio japonés.

Se supone, además, que el Japón se solidarizará con Italia respecto del apoyo de las reivindicaciones coloniales alemanas.

También se apunta la posibilidad de una intervención germana en la solución del conflicto chino-nipón.

Sobre este último punto, precisamente, la prensa alemana de ayer manifiesta que en los círculos políticos germanos se ha acusado últimamente el deseo de que el conflicto chino-japonés se solucione, para lo cual Alemania está dispuesta a contribuir, siendo así que Alemania ve

que el Extremo Oriente está interesado sobremanera en que venga cuanto antes la paz en aquellas regiones, para así hacer frente con mayor efectividad al bolchevismo.

La prensa comunistoide internacional ya empieza su campaña contra el pacto PERO LOS DIARIOS ITALIANOS LE CONTESTAN CUMPLIDAMENTE, AFIRMANDO QUE EL PACTO CONDUCE A LA PAZ

Roma. — La prensa comunistoide internacional ha empezado ya su campaña contra el acuerdo tripartito antisoviético, pretendiendo que se trata de un pacto que va dirigido contra algunas naciones en concreto con el designio de desencadenar la guerra, por lo cual el referido pacto es una grave amenaza para la paz.

A estas suposiciones falsas ha contestado también a responder la prensa italiana, poniendo de relieve que el citado pacto no tiende a hacer la guerra, sino a evitar sus desastres y a consolidar la paz frente a una organización que, desde que existe, no hace otra cosa que mantener vivo el virus de la guerra en el ambiente internacional, y prueba

(Continúa en la 3.ª página)

### Maniobras combinadas de las marinas alemana e italiana

(Transmitido esta mañana)

Roma. — Se advierte en los círculos políticos de la ciudad gran interés por las próximas maniobras navales combinadas que llevarán a cabo los barcos de las escuadras de Alemania e Italia.

Según declaraciones ya oficiales, procedentes del Estado Mayor de la Marina Italiana, estas maniobras navales tendrán lugar entre la ciudad de Nápoles y Roma, a la altura de Gaeta.

Las maniobras consistirán en ejercicios de tiro combinado entre las unidades de las dos flotas, para mirar si su rendimiento es más eficaz. Al puerto de Gaeta, han llegado ya 5 unidades de las que formarán parte de la Marina alemana que intervendrá en las citadas maniobras. Hay cuatro torpederos y el acorazado

"Deutschland". Este lleva la insignia del Almirante de la flota, y se supone que será el navío en el que el Almirante-jefe de las dos escuadras combinadas.

En el puerto de Nápoles se encuentran también ancladas las unidades de la flota italiana, en espera de la orden oportuna para zarpar hacia Gaeta y emprender las maniobras conjuntas con los navíos de guerra alemanes.

Llegarán próximamente al puerto de Gaeta, para intervenir igualmente en las citadas maniobras navales, cruceros más alemanes y otros que también de guerra de menor tonelaje, que, al igual que los anteriores, tomarán parte en las maniobras conjuntas de las dos escuadras.

### El acuerdo tripartito es una prevención contra el comunismo

Roma. — La profunda repercusión que en todo el mundo ha tenido el acuerdo anticomunista firmado por Italia, Alemania y el Japón tiene mucha importancia desde el punto de vista político, y así se lo conceden en todos los círculos políticos internacionales. Desde luego, no ha merecido la aprobación por parte de la prensa realmente comunista y la antifascista, la cual se ha descolgado con una campaña tendenciosa contra el acuerdo citado. Dicen que el acuerdo va contra la paz o contra determinadas naciones. Nada como esto está tan lejos de la verdad. Es más: será suficiente recordar que, a tal acuerdo, pueden adherirse todos aque-

llos Estados que lo deseen y que, al mismo tiempo, deseen defenderse de la acción disolvente comunista que el llamado Komintern está llevando contra todos los Estados de una manera oculta, aunque usando la fuerza. Por eso todos los Estados están completamente de acuerdo con el documento anticomunista firmado. Por eso están convencidos de que tiene tal importancia internacional, porque el comunismo, no sólo amenaza la paz interior, sino que también amenaza la paz del mundo entero.

El comunismo es el causante de los acontecimientos dolorosos por que ha tenido que atravesar Europa durante el último veinteno y nadie puede ignorar que Italia ha aportado el máximo de colaboración para esta paz. El que Italia luche contra el bolchevismo, no es cosa nueva.

En el discurso que pronunció el Duce en Milán ya dijo que el bolchevismo o comunismo no es hoy más que un capitalismo del Estado llevado a su más feroz expresión. No es el desdoblamiento de la política internacional habla muy claro y mo acusador máximo puede haber el séptimo Congreso comunista celebrado en el año 1935.

Por lo demás, ya hemos visto el desarrollo de la política internacional en el mundo entero. Los problemas trágicos que se han presentado como también sus acontecimientos muchas naciones han sufrido el martirio que está sufriendo actualmente la Heroica España.

El acuerdo tripartito es una prevención de tres naciones jóvenes fuertes que se ponen en pie antes que sea demasiado tarde para hacer un dique que oponer al comunismo.

Puede decirse que la lucha que sostiene en la actualidad en España está completamente de acuerdo con el tratado firmado, y puede decirse que todos los que allí luchan en la España nacional lo hacen por la salvación de la civilización y de la política internacional.

### Ya se han recibido en Londres las contestaciones de ambos Gobiernos de España

PRIETO Y NEGRIN EN VALENCIA  
(Información de esta mañana)

Londres. — En el Foreign Office han sido recibidas ya las respuestas de los dos Gobiernos contendientes en España referentes a la nota que les fué enviada respecto a si aceptarían la entrada en su zona de técnicos extranjeros para que los voluntarios extranjeros salieran de España.

\*\*\*

Londres. — Ha llegado a la ciudad del Turia el Ministro de Defensa del Gobierno de la República, Prieto.

Este orondo personaje se ha entrevistado, inmediatamente después de su llegada, con el jefe de los servicios técnicos, para tratar de las defensas de las costas de Levante contra posibles agresiones.

\*\*\*

Barcelona. — Ha llegado a Valencia, procedente de esta ciudad, el

Jefe del Gobierno rojo, Dr. Negrín, quien se ha entrevistado inmediatamente con el Presidente de la República y con el Ministro de Defensa del Gobierno citado.

Interrogado por los periodistas, declaró que no sabía nada y nada quería decir. Añadió que próximo miércoles regresaría a Barcelona.

Londres. — Ha llegado a Valencia el submarino rojo "C-2", que hasta ahora ha estado en poder de los franceses para reparar las averías que había sufrido.

Este submarino llegó ayer a Valencia tripulado por marinos de nacionalidad francesa.

Según informes oficiales, la reparación del buque ha costado la cantidad de 2.000.000 de francos.

### Los oficiales españoles heridos que se encuentran en Italia

Pompeya. — Los oficiales españoles heridos que se encuentran convalesciendo en Italia, como huéspedes de esta nación, estuvieron, durante el día de ayer, en la histórica ciudad de Pompeya, cuyas ruinas visitaron.

Seguidamente asistieron a una función eucarística en la basílica de Nuestra Señora de Pompeya.

En todo el trayecto que recorrieron, como también después de la ceremonia religiosa celebrada en la citada basílica, fueron aclamados por la multitud, la cual asimismo vitoreó al Generalísimo Franco y repitió muchas veces el grito de "Arriba España!".

\*\*\*

Los oficiales españoles heridos que se encuentran convalesciendo en Ita-

lia, han sido objeto, desde su llegada a este país, de constantes pruebas de consideración y cariño.

Se han celebrado diversos actos en su obsequio, principalmente excursiones, organizados por las autoridades.

El Embajador español cerca del Quirinal dió también una brillante recepción en honor de sus compañeros los Oficiales heridos, quienes, además, han sido condecorados.

La estancia de los oficiales españoles durará, aproximadamente, tres meses, transcurrido el cual regresarán a España.

El número de oficiales es de 100, figurando, entre ellos, algunos heridos.